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Sistema di numerazione egizio
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Il papiro di Rhind (1650 a.C) noto anche come papiro di Ahmes.

E’ il piu grande documento egizio di Matematica.

E’ una sorta di “manuale” contenente le soluzioni di 85 problemi matematici ricorrenti nella vita

quotidiana degli uomini di affari, degli agrimensori e dei costruttori.

E’ un documento che evidenzia che le discipline scientifiche (la matematica, la geometria,

I'astronomia, la medicina) erano studiate solo nel loro aspetto pratico.

Problema n. 79 del Papiro di Ahmes

I sette gatti di Ahmes

In una proprieta ci sono 7 case.
In ogni casa ci sono 7 gatti.
Ogni gatto acchiappa 7 topi.
Ogni topo mangia 7 spighe.
Ogni spiga da 7 heqat di grano.
Quante cose ci sono in tutto in questa
storia?
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Per arrivare alla soluzione devi sommare
(7 +.o ittt

Tale somma, utilizzando la proprieta........ccccoeeeeeciiviiieeeeneenn. si puo scrivere 7 +(.....t.toee. Foentons)

Quindi bisogna moltiplicare 7 - .......

case

gatti

topi

spighe di grano

heqat di grano

totali

Ed ora proviamo a moltiplicare come gli antichi Egizi

41x59 = ?
Impostiamo la tavola dei "raddoppi di 41" .
1 41

Proseguiamo cercando di comporre il 59 con i 2 82
multipli di 2 contrassegnando con *i numeri della

. . . ok 4 164
prima colonna la cui somma da 59 e con ** i
corrispondenti multipli di 41. Sommiamoli.Hai | ... 328
ottenuto che 656
841X59 = e 1312

Adesso prova da solo:

7x13= .... 35x28 = ........
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Proviamo con le divisioni:

480:32 = ?

Impostiamo la tavola dei "raddoppi di 32" fino al

piu grande che sia minore di 480: 1 32
2 64

Notiamo che é possibile ottenere 480 sommando

. - - - A 4 128

i termini a destra (*); quindi la divisione & esatta e

il risultato & la somma de i corrispondenti multipli 8 256

di 2 (**)nella colonna a sinistra. Quindi

480:32 -=......

50:16="7?

Questa volta la divisione non e esatta perché 50 *% 3%

non corrisponde alla somma di 16 e 32 quindi

continuiamo con i dimezzamenti di 16 1/2 8

480:32 =3 +...cccceereeneee

Adesso prova da solo:
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